

坚持立德树人根本任务 培养社会主义合格接班人

---浅谈如何推进“三进两联一交友”活动的开展

罗新豫

喀什技师学院

DOI:10.12238/er.v3i10.3265

[摘要] 在学校开展“三进两联一交友”活动,是认真贯彻落实新疆维吾尔自治区党委的安排部署,以“为党育人、为国育才”为指导思想,通过形式多样的活动,以“进”、“联”、“交”为载体促进师生关系,形成全面加强学生思想政治教育、关心关爱学生成长成才的工作格局,达到帮思想、帮生活、帮学习的目的。

[关键词] 帮思想; 帮生活; 帮学习; 实; 频; 诚

中图分类号: D422.64 **文献标识码:** A

教师,承担着教书和育人的双重职责。每一位教师在向学生传授专业知识的同时,还应以自身的道德行为和魅力,言传身教,引导学生寻找自己生命的意义,实现人生应有的价值追求,塑造自身完美的人格。若想达到这一目标,仅仅依靠四十五分钟的课堂,是很难实现的,“三进两联一交友”这种方式就是解决这个难题的有力措施。

“三进两联一交友”,即进班级、进食堂、进宿舍、联系学生、联系学生家长以及和学生交朋友。“三进两联一交友”活动,是创新民族团结教育、促进各族师生交往交流交融,全面建立学院各族师生相互学习、相互尊重、相互帮助、共同成长的长效机制,如何将“三进两联一交友”活动落地落实,巩固发展民族团结,最大限度凝聚人心,现结合工作实践,浅谈几点认识:

1 “三进”要实

1.1在进班级方面。实行核心价值观进班级、安全法制进班级、创先争优进班级、脱贫攻坚和教育惠民政策进班级。

核心价值观进班级。由专兼职思政教师完成,坚持课程思政与思政课程相结合,落实课前五分钟,做到课课有思政。重点对学生进行感恩教育、社会主

义核心价值观教育、反分裂、反渗透斗争教育和民族团结教育,并用新颖的方式和鲜活的事例开展宣传教育。活动中收集学生关注的热点、焦点问题,及时帮助解决。通过学习教育,学生自觉践行社会主义核心价值观的意识、尊师重教的意识、抵御意识形态领域渗透的意识有了很大的提升。

安全法制进班级。加强与警务站、法治副校长、司法局等部门的联系,重点围绕交通安全、消防安全、校园欺凌、扫黑除恶等内容定期组织开展法治讲座,采取集中宣讲、视频录播等形式,让法治教育覆盖到每一个班级。法治宣讲过程中,宣讲员采取以案说法或现身说法等方式,让学生明白法治在社会管理中起到的重要作用,以及学习法律法规的重要性。通过开展安全法制教育,学生学法、懂法、守法、用法的意识明显提高,自我防御、抵御违法犯罪的能力不断增强;同时,定期开展各类应急演练工作,不断提升学生对突发事件的应急能力。

创先争优进班级。联系老师协助班主任有效开展“文明班级”和“团结友爱先进班级”创建工作。创建工作中,积极发挥班干部作用,给他们传经验教方法,实现班级自我管理,协助班主任加

强管理,有效地提高了班级凝聚力,良好班风学风逐步形成。

脱贫攻坚和教育惠民政策进班级。要求联系教师紧盯教育扶贫工作重点,加强自身扶贫知识学习,面向学生不间断地开展脱贫攻坚知识普及宣讲,特别是与学生相关的惠民政策、“三免一补”政策,着重讲、反复讲,帮助学生入脑入心,不断增强学生的感恩意识。对建档立卡贫困学生给予更多关心关爱,及时将各项惠民政策落实落细,帮助他们顺利完成学业。

在落实方面,学院党员领导干部主动与班主任联系,及时了解掌握学生思想动态,协助班主任做好学生和班级管理工作。联系教师积极参与到班级主题班会或者重要活动。针对学生国语水平低、学习专业知识积极性不高等问题,联系老师与班主任共同开展一次专题思想教育,及时帮助学生解决学习上遇到的难题,进行国语和专业知识辅导,并对学生讲解就业方面的问题和知识。

1.2在进食堂方面。学院主要领导、中层领导坚持每天对学生食堂的饭菜质量、饭菜价格、食堂卫生进行检查,及时发现问题及时解决。联系教师主动与学生一起进食堂用餐,向学生征求意见建

议,提出合理建议报学院党委解决,并监督学生文明用餐。通过抓食堂各项管理制度落实,学生对食堂的满意度不断提高。

在落实方面,学院领导、班主任、联系老师共同联系学院食堂为责任主体,及时了解和监督食品安全情况、消防安全情况,以及前厅后堂卫生情况、饭菜质量价格情况、食堂工作人员健康及教育管理情况,着力解决学生就餐安全与营养均衡等问题。通过进食堂及时排查并解决就餐安全方面存在的隐患,确保食堂食品安全。并严把食材进货渠道,严格按照食品安全标准进行操作,创建了健康、平安、安全的用餐环境。

1.3进宿舍方面。学院领导、教师不定期进宿舍与自己联系的学生见面,通过谈心谈话,认真了解和掌握学生家庭情况、学生就寝情况、宿舍安全情况、宿舍卫生情况。围绕“遵纪守法、团结爱国、勤奋好学”,“团结稳定是福、分裂动乱是祸”等主题对学生进行细致的教育引导。

学院领导和联系教师在学习上给予学生帮助,在生活中给予更多关爱,通过进宿舍谈心谈话,解决了许多学生关心的问题,对掌握学生学习情况、培养学生好习惯方面起到了很大作用。

2 “两联”要频

2.1联系学生方面。通过组织学生参加社会实践、公益活动和文娱等活动,采用交流谈心等形式,提高思想政治教育的针对性和实效性。通过与联系学生见面,关注学生的思想动态及时解决学生思想上、学习上、生活上的困难,疏导思想和心理问题。引导学生自觉爱党、爱国、爱社会主义,打牢学生反分裂斗争的思想基础,提高学生遵纪守法的意识,

规范学生日常行为习惯。

2.2在联系家长方面。要发挥学院、家庭、社会“三位一体”联动管理机制作用,通过电话沟通、开展家访、寒暑假的《致家长的一封信》等积极有效的措施,掌握学生家庭状况,尽力帮助家长解决实际困难。并将学生在校学习、生活和思想情况反馈给家长,向学生家长征求对学院教育教学的意见和建议、建立联动互补的管理模式。着力构建学院、家庭、社会共同参与的校内外教育体系,全力打造三方育人的良好格局。

3 “一交友”要诚

与学生交朋友,要做到用心用情,相互间要充分信任、理解、坦诚相待,以心换心,才能取得交友效果。联系老师在与学生交往的过程中,要通过“三帮”营造共同成长进步的良好氛围。

3.1帮思想。思想决定行动,在活动中,坚持把国家领导人新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观、马克思主义五观教育、法治教育、道德教育、日常养成教育融入日常思想政治教育。充分利用集中教育、专题宣讲、课前5分钟、学生军训、升国旗、唱国歌、观看红色电影、电视剧、主题班会、座谈会、心理咨询、谈心谈话、家访等形式多样的活动,全方位、多角度强化政治思想宣传教育效果,达到及时了解学生的学习、家庭情况、社会交往、人际关系、心理健康以及思想动态,帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观的目的。

3.2帮学习。指导学生进行学习计划和目标的设立,引导学生掌握科学的学习方法,端正学习态度。大家一起学国语、学法律,手把手教技能。把国家通用语言的学习作为学生的第一技能和必备

技能,深化教学改革,通过晨读朗诵、课堂讲授、课后沟通、开展国家通用语言口语大赛帮助提升国语水平和口语能力;加强学生法治教育,教育学生做遵纪守法公民;坚持“就业一人,脱贫一户”的思想,通过手把手教技能,提升学生学技能的积极性,激发学生的内生动力,使学生顺利就业。

3.3帮生活。通过组织爱心捐赠活动,为贫困学生捐资助学、捐衣捐物。日常生活中,无论是学生卫生习惯养成,还是行为规范、着装礼仪要求,到处都有老师的言传身教。逢学生生日、节庆佳节,老师们都能做到与学生共度欢乐时光。老师们像家人一样时时处处关心关爱着学生,让学生们感受到家庭的温暖。

总之,要想切实落实好“三进两联一交友”活动,每一位联系老师必须提高政治站位,强化责任意识和创新意识,都要做学生的民族团结导师,在学生成长路上,用自己的真情真意、真心真爱关注学生、爱护学生、帮助学生,时刻用自己的言传身教去帮思想、帮学习、帮生活,不断总结经验,经常开展交流,大力宣传活动中的好做法、好典型,才能确保“三进两联一交友”活动落地落实落细。

【参考文献】

- [1]杨正林.浅谈如何推进初中道德与法治教学[J].人文之友,2020,(17):349.
- [2]成玉良.浅谈如何有效推进国有企业党风廉政建设[J].各界,2020,(18):28-29.
- [3]刘秀明.浅谈如何推进初中道德与法治有效教学[J].数码设计(上),2019,(001):269-270.

作者简介:

罗新豫(1970—),女,汉族,河南人,本科学历,高级讲师,从事思政教育、党建工作多年。